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Une consultation dans tous les bassins

• 25 000 participants 
– tous les grands enjeux identifiés 

sont, soit prioritaires, soit 
importants pour plus de 90% de la 
population

– priorité 1, la santé : élimination des 
substances dangereuses et 
garantie d'un approvisionnement en 
eau potable en qualité et quantité
suffisantes

– moindre sensibilité à l'anticipation 
des problèmes, notamment du 
changement climatique

Une synthèse nationale

www.lesagencesdeleau.fr

Les 6 bassins métropolitains et bassins ultra‐marins : Réunion, Martinique, Guadeloupe, Guyane et Mayotte.
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Bassin Loire-Bretagne,
près de 6 000 avis exprimés 

276 contributions écrites

141 avis d’assemblées 135 contributions du public

5 561 réponses au questionnaire
6 forums de l’eau
1 forum de discussion sur internet

Des avis riches en contenu
contributions : 2 400 remarques
Questionnaires : 166 pages d’observations
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Les réponses au questionnaire
en Loire-Bretagne
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Des réponses de toutes orignes
Provenance par sous-bassins 
Vilaine et côtiers bretons       1179 – 21 %
Loire moyenne 912 – 16 %
Loire aval et côtiers vendéens 907 – 16 %
Allier et Loire amont 768 – 14 %
Vienne et Creuse 329 – 6 %
Mayenne-Sarthe-Loir 479 – 9 %

Hors bassin 456 – 8 %
Non attribuable 531 – 9 %

442 réponses par département

bassin Loire-Bretagne

limites départementales

4 574 réponses sont identifiées comme provenant du bassin Loire-Bretagne

Base : 5 222 questionnaires (comportant au moins un code départemental)



Comment communiquer, sensibiliser sur le Sdage - Tours / 15 octobre 2013

Des répondants de tout âge et 
de toute origine socio professionnelle 

Les plus représentés : les agriculteurs, les employés, les hommes

Les moins représentés : les ouvriers, les retraités, les femmes

Une répartition par âge globalement similaire à celle de la population française

Répondants à la consultation

Population du bassin Loire-Bretagne
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Un soutien aux grands enjeux de l’eau

Plus de 9 habitants sur 10 les partagent 

Priorité pour l ’élimination des substances dangereuses et l’eau potable
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Les grands enjeux en Loire-Bretagne

Qualité

Rivières, zones 
humides

Quantité

Organisation
Tout à fait Assez Peu Pas du tout

95%95%

5%5%92%92%

7%7%

Total 
« Tout à fait/Assez »

90%90%

2%2%

Total 
« Peu / Pas du tout »

6%6%91%91%

3%3%

Sans 
réponse
Sans 

réponse

3%3%

3%3%

3%3%

8

Partagés par plus de 9 personnes sur 10

Le plus largement partagé : la qualité
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Qualité : les pistes d’action

Garantir le niveau de collecte et de traitement des 
eaux usées, dans la durée

Maîtriser l'usage des pesticides et des engrais 
minéraux et organiques

Améliorer la recherche des substances chimiques 
potentiellement dangereuses, renforcer la 

connaissance et innover pour les réduire à la source

Fédérer les acteurs d'une même filière d'activités ou 
sur un même territoire pour réduire davantage les 

pollutions diffuses

Aménager le territoire pour adapter l'occupation des 
sols dans les secteurs les plus vulnérables aux 

pollutions diffuses

Mieux gérer les eaux de pluie qui se chargent de 
pollution en ruisselant sur les sols

Garantir le niveau de collecte et de traitement des 
eaux usées, dans la durée

Maîtriser l'usage des pesticides et des engrais 
minéraux et organiques

Améliorer la recherche des substances chimiques 
potentiellement dangereuses, renforcer la 

connaissance et innover pour les réduire à la source

Fédérer les acteurs d'une même filière d'activités ou 
sur un même territoire pour réduire davantage les 

pollutions diffuses

Aménager le territoire pour adapter l'occupation des 
sols dans les secteurs les plus vulnérables aux 

pollutions diffuses

Mieux gérer les eaux de pluie qui se chargent de 
pollution en ruisselant sur les sols

87%87%

Total « Adaptées »

84%84%

83%83%

81%81%

80%80%

76%76%

Parfaitement 
adaptées

Plutôt adaptées Pas très adaptées Pas du tout 
adaptées

Parfaitement 
adaptées

Plutôt adaptées Pas très adaptées Pas du tout 
adaptées

21%21%

16%16%

14%14%

14%14%

16%16%

10%10%

Total « Pas Adaptées »
Sans 

réponse
Sans 

réponse

3%3%

2%2%

3%3%

3%3%

4%4%

3%3%

Les plus adaptées : 
– collecte et traitement des eaux usées, 
– maîtrise de l’usage des pesticides et engrais,
– amélioration de la recherche des substances chimiques
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Rivières, zones humides

Des pistes jugées adaptées par 8 répondants sur 10
La piste privilégiée :

– Empêcher toute nouvelle dégradation des cours d’eau

Poursuivre l'effort pour empêcher 
toute nouvelle dégradation et 

restaurer le bon fonctionnement des 
cours d'eau

Sauvegarder et restaurer les zones 
humides et les services qu'elles 

rendent

Poursuivre l'amélioration de la 
connaissance du fonctionnement 

des milieux aquatiques et la prise de 
conscience des services qu'ils 

rendent

Mieux préserver la biodiversité en 
protégeant les milieux et les 

espèces remarquables de notre 
bassin, notamment les poissons 

migrateurs

Poursuivre l'effort pour empêcher 
toute nouvelle dégradation et 

restaurer le bon fonctionnement des 
cours d'eau

Sauvegarder et restaurer les zones 
humides et les services qu'elles 

rendent

Poursuivre l'amélioration de la 
connaissance du fonctionnement 

des milieux aquatiques et la prise de 
conscience des services qu'ils 

rendent

Mieux préserver la biodiversité en 
protégeant les milieux et les 

espèces remarquables de notre 
bassin, notamment les poissons 

migrateurs

Total « Adaptées »

88%88%

86%86%

85%85%

84%84%

Parfaitement adaptées Plutôt adaptées Pas très adaptées Pas du tout adaptées Parfaitement adaptées Plutôt adaptées Pas très adaptées Pas du tout adaptées 

9%9%

Total « Pas Adaptées »
Sans 

réponse
Sans 

réponse

3%3%

11%11% 3%3%

12%12% 3%3%

13%13% 3%3%
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Assurer en priorité l'alimentation en eau 
potable, aujourd'hui et pour le futur

Poursuivre les économies d'eau dans tous 
les usages - revenir à l'équilibre là où les 
prélèvements sont intenses et créent un 

déficit de la ressource

Aménager différemment le territoire pour ne 
pas aggraver les ruissellements et les 
inondations qu'ils peuvent provoquer

Sauvegarder ou retrouver le caractère 
naturel et la qualité écologique des espaces 

inondables par les crues ou les 
submersions marines

Approfondir la prise en compte du 
changement climatique dans la gestion de 

l'eau

Etudier la possibilité de stocker l'eau 
disponible en hiver pour l'utiliser à d'autres 
saisons, tout en préservant prioritairement 
l'alimentation en eau potable et la vie des 

milieux aquatiques

Assurer en priorité l'alimentation en eau 
potable, aujourd'hui et pour le futur

Poursuivre les économies d'eau dans tous 
les usages - revenir à l'équilibre là où les 
prélèvements sont intenses et créent un 

déficit de la ressource

Aménager différemment le territoire pour ne 
pas aggraver les ruissellements et les 
inondations qu'ils peuvent provoquer

Sauvegarder ou retrouver le caractère 
naturel et la qualité écologique des espaces 

inondables par les crues ou les 
submersions marines

Approfondir la prise en compte du 
changement climatique dans la gestion de 

l'eau

Etudier la possibilité de stocker l'eau 
disponible en hiver pour l'utiliser à d'autres 
saisons, tout en préservant prioritairement 
l'alimentation en eau potable et la vie des 

milieux aquatiques

Total « Adaptées »

88%88%

86%86%

83%83%

81%81%

78%78%

67%67%

Parfaitement adaptées Plutôt adaptées Pas très adaptées Pas du tout adaptées Parfaitement adaptées Plutôt adaptées Pas très adaptées Pas du tout adaptées 

30%30% 3%3%

3%3%19%19%

16%16% 3%3%

3%3%14%14%

11%11% 3%3%

9%9%

Sans 
réponse
Sans 

réponse

3%3%

Total « Pas Adaptées »

Quantité : les pistes d’action
Priorité

– à l’eau potable,
– aux économies d’eau 
– et à un aménagement différent du territoire

Une piste clivante, le stockage de l’eau en hiver 
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Organisation  : les pistes d’action

Une adhésion relativement homogène
– plus forte pour l’information/sensibilisation et la mobilisation des maîtres 

d’ouvrage
– moindre pour la hiérarchisation des priorités et l’optimisation des moyens

Continuer l'information et la sensibilisation des 
habitants pour une implication large de leur part

Mobiliser et accompagner des maîtres d'ouvrage 
pour conduire des programmes d'amélioration de 

l'état des eaux

Toujours acquérir des données et des 
connaissances sur les enjeux de gestion de l'eau 

sur les territoires, les rendre accessibles, 
compréhensibles et exploitables

Mieux articuler la stratégie pour l'eau portée par le 
Sdage avec les autres politiques publiques 

(agriculture, énergie, transports…), et en 
particulier avec les plans d'aménagement du 

territoire et d'urbanisme

Assurer la mise en œuvre concrète sur le territoire 
des priorités d'action définies par les Sage

Hiérarchiser les priorités d'action et optimiser les 
moyens humains et financiers dans un contexte 

de restrictions budgétaires

Continuer l'information et la sensibilisation des 
habitants pour une implication large de leur part

Mobiliser et accompagner des maîtres d'ouvrage 
pour conduire des programmes d'amélioration de 

l'état des eaux

Toujours acquérir des données et des 
connaissances sur les enjeux de gestion de l'eau 

sur les territoires, les rendre accessibles, 
compréhensibles et exploitables

Mieux articuler la stratégie pour l'eau portée par le 
Sdage avec les autres politiques publiques 

(agriculture, énergie, transports…), et en 
particulier avec les plans d'aménagement du 

territoire et d'urbanisme

Assurer la mise en œuvre concrète sur le territoire 
des priorités d'action définies par les Sage

Hiérarchiser les priorités d'action et optimiser les 
moyens humains et financiers dans un contexte 

de restrictions budgétaires

Total « Adaptées »

84%84%

84%84%

83%83%

82%82%

80%80%

77%77%

Sans 
réponse
Sans 

réponse
Total « Pas Adaptées »

13%13% 3%3%

12%12% 4%4%

13%13% 4%4%

13%13% 5%5%

14%14% 6%6%

19%19% 4%4%

Parfaitement adaptées Plutôt adaptées Pas très adaptées Pas du tout adaptées Parfaitement adaptées Plutôt adaptées Pas très adaptées Pas du tout adaptées 
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Les questions ouvertes

39 % des répondants ont émis au moins un commentaire
à l’une des deux questions ouvertes :

– Souhaitez-vous proposer d’autres enjeux importants 
pour l’eau ? Si oui lesquels ? 

– Souhaitez vous formuler des propositions 
complémentaires sur ce programme de travail?



Comment communiquer, sensibiliser sur le Sdage - Tours / 15 octobre 2013

Les autres enjeux importants pour l’eau

Les sujets les plus commentés

– organisation des acteurs et gestion de l’eau - 35 %
• renforcer le principe pollueur payeur – 9 %
• améliorer/renforcer les contrôles sur l’eau – 6 %
• faire de l’eau un bien public – 5 % 
• faire appliquer les lois et les règlementations – 4 %

– limiter les pollutions - 20%
• produits phytosanitaires / pesticides - 5 %
• intrants agricoles – 4%
• produits chimiques – 4%
• médicaments – 3 %
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Les autres enjeux importants pour l’eau

Les autres sujets de préoccupation

– La préservation de l’eau et des milieux aquatiques – 17 %
• restaurer, préserver les cours d’eau et les berges - 6 %
• protéger les zones humides – 5 %
• améliorer la qualité de l’eau des rivières, milieux aquatiques – 3 %

– La réduction de la consommation d’eau - 16 %
• réduire la consommation d’eau – 7 %
• récupérer, réutiliser les eaux de pluie – 4 %

– Les pratiques agricoles – 14 %
• développer les pratiques respectueuses de l’eau – 8 %
• favoriser le développement de l’agriculture biologique – 5 %

– L’information et la communication – 14 %
• sensibiliser/communiquer davantage vers le grand public-11%

– La gestion quantitative – 9 %

– La prise en compte de l’eau dans l’aménagement du territoire – 8 %
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La méthode et le programme de travail

12 % des observations sur le programme de travail

– 6 % souhaite une plus grande implication des citoyens et des 
acteurs de terrain dans les décisions et l’élaboration du Sdage

– 3 % souligne la nécessité d’agir plus vite

– 2 % souhaite plus de communication sur l’avancement du
Sdage actuel et sur la préparation du prochain Sdage

7 % des remarques portent sur le questionnaire
– 3 % souhaite l’utilisation de termes plus simples et plus 

facilement compréhensibles

– 3 % juge la formulation des questions orientées 
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Pour des résultats plus détaillés, le rapport 
complet  des résultats
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Les suites de la consultation

• Le comité de bassin a pris en compte les résultats :
– ajout d’une piste d'action « Améliorer la lutte contre les pollutions 

accidentelles »
– la question des substances médicamenteuses et hormonales 

plus explicite
– il propose de rendre plus accessibles les données et la 

connaissance sur l'état des eaux 
– évoque davantage la question des milieux sensibles du littoral ou

de l'amont des bassins versants.... 
• Toutes les modifications apportées sont en ligne

Sert de base à construire le projet de reconquête de la 
qualité de l’eau, le Sdage
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Pour faire connaître les résultats

• communiqué de presse après le comité de bassin du 3 juillet 2013. 

• synthèse des avis dans 
• lettres électroniques

L’eau vous informe! L’actualité du Sdage 

S’abonner 
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A votre disposition pour 
communiquer vers vos publics

Synthèse en 4 pages
– en ligne
– commande à partir de 

l’espace partenaires

Tous les résultats sur www.prenons-soin-de-leau.fr
www.eau-loire-bretagne.fr

Page Votre avis sur l’eau/ Bilan de la participation
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• A votre avis ?

et 

compte sur vous pour informer des résultats de la consultation


